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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 

ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Υ.ΛΙ.Κ.Υ. 

(Γ.Δ. ΥΔΡΑΥΛΙΚΩΝ, ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ & ΚΤΗΡΙΑΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ) 

ΔΙ ΕΥΘΥΝΣΗ 

Κ ΤΗΡΙΑΚΩΝ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ  (Δ21) 

 

    ΕΡΓΟ :     ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΕΠΙΧΩΜΑΤΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗΣ ΑΝΤΙΣΤΗΡΙΞΗΣ 

ΠΡΑΝΩΝ ΣΤΟ ΟΙΚΟΠΕΔΟ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ Ι.Α.Α, ΕΠΙ 

ΤΗΣ ΟΔΟΥ ΘΟΥΚΥΔΙΔΟΥ 6 ΣΤΗΝ ΠΛΑΚΑ 
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Α. ΓΕΝΙΚΑ  

Στην περιοχή της Πλάκας και συγκεκριμένα στο οικοδομικό τετράγωνο, που περικλείεται από τις 

οδούς Θουκυδίδου-Απόλλωνος-Αγ. Φιλοθέης & Ναυάρχου Νικοδήμου, ευρίσκεται επί της οδού 

Θουκυδίδου αρ. 6 αδόμητο οικόπεδο, επιφάνειας 948,90 μ2, ιδιοκτησίας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 

Αθηνών (Ι.Α.Α.). Στο οικόπεδο έχει προηγηθεί (προ του 1983) ανασκαφικό έργο από Υπηρεσίες του 

ΥΠΠΟA και έχουν αποκαλυφθεί αρχαιότητες. 

Η Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών προκειμένου να προχωρήσει στην υλοποίηση του έργου «Μελέτη και 

Κατασκευή του Εκκλησιαστικού Μητροπολιτικού Μουσείου και του Κέντρου Συντήρησης 

Κειμηλίων» έχει συνάψει την από 02.07.2020 Προγραμματική Σύμβαση με το Υπουργείο Υποδομών 

και Μεταφορών (ΥΠΥΜΕ), δια της οποίας το ΥΠΥΜΕ ανέλαβε την  ανάθεση εκπόνησης των 

Μελετών, την δημοπράτηση και κατασκευή του έργου και ορίσθηκαν η Αναθέτουσα Αρχή, η 

Προϊστ/νη Αρχή και η Δ/νουσα  για την κατασκευή του έργου,  Υπηρεσία Δ21. 

Προκειμένου για την υλοποίηση του έργου εκπονήθηκε η «Μελέτη Επιχώματος Προστασίας 

Αρχαιοτήτων και Προσωρινής Αντιστήριξης Πρανών», η οποία ανατέθηκε στην PLANET A.E., στα 

πλαίσια της από 28/1/2021 σύμβασης μεταξύ αυτής και της Διεύθυνσης Δ21. Η εν λόγω μελέτη 

εγκρίθηκε  από το ΥΠΠΟΑ με την  Απόφαση 151199/03.05.2022/ΥΠΠΟΑ./Γεν.Δ/νση Αρχαιοτήτων 

και Πολ. Κληρονομίας/Εφορία Αρχαιοτήτων Πόλης Αθηνών και ικανοποιεί τους τεθέντες από το 

ΥΠΠΟΑ όρους.  

Η  Διεύθυνση Κτηριακών Υποδομών (Δ21), διενεργεί ανοικτό διαγωνιασμό για  την εκτέλεση του εν 

λόγω  έργου, προϋπολογισμού 272.000,00€ (συμπεριλαμβανομένου του Φ.Π.Α. 24%) το οποίο θα 

χρηματοδοτηθεί από το ΠΔΕ  και η σύμβαση θα χρηματοδοτηθεί  από την ΣΑΕ 073 (Ενάριθμο  έργο 

2020ΣΕ07300000). 

 

Β. ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ  

Το εν λόγω έργο αφορά στην κατάχωση των αρχαιοτήτων στο ακίνητο επί της οδού Θουκυδίδου αρ. 

6 και δι’ αυτής στην  άμεση ανάγκη αντιστήριξης και προστασίας  των  κατακόρυφων πρανών της 

ανασκαφής, τόσο στο κρίσιμο μέτωπο προς την  οδό  Θουκυδίδου όσο και των λοιπών πρανών προς 

τα όμορα κτίσματα, σύμφωνα με την προαναφερθείσα εγκεκριμένη Μελέτη. 

Επίσης  περιλαμβάνει και την διενέργεια αρχαιολογικών εργασιών προς εξασφάλιση και προστασία 

των αρχαιολογικών ευρημάτων, υπό την εποπτεία και καθοδήγηση των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ, οι 

οποίες εργασίες θα πληρωθούν απολογιστικά.  
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Γ. ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Όλες οι εργασίες θα εκτελεστούν σύμφωνα με τις εγκεκριμένες Ελληνικές Τεχνικές Προδιαγραφες́ 

(ΕΤΕΠ) και το Τιμολόγιο Μελέτης και τα λοιπά συμβατικά τεύχη. Για τα υλικά καθαιρεσ́εων 

κατεδαφίσεων και εκσκαφών εφαρμόζονται οι διατάξεις της ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/23-8-2010 (ΦΕΚ 

Β’1312/24.08.2010 “Μέτρα, όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων 

από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)”.  

 

Ειδικότερα περιλαμβάνονται εργασίες, που περιέχονται και περιγράφονται στο Τιμολόγιο 

Δημοπράτησης, ως εξής και με την ακόλουθη σειρά κατασκευής: 

• Ολοκλήρωση των αρχαιολογικών εργασιών ανασκαφής στο βόρειο τμήμα του οκοπέδου, 

απομάκρυνση των προϊόντων εκσκαφής από την έρευνα καθώς και καθαρισμός του 

οικοπέδου υπό την εποπτεία και καθοδήγηση των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ και της 

Επίβλεψης.  

• Στις προπαρασκευαστικές εργασίες εντάσσεται η αντιμετώπιση της πολυμορφίας της 

υπάρχουσας διαμορφωμένης επιφανείας (δαπέδων με κοιλότητες, εσοχές, διαμορφώσεις 

με πολύ χαμηλότερο υψόμετρο από τον γειτονικό χώρο, θέσεις φρεάτων, κλπ). Οι χώροι 

αυτοί (πχ φρέατα κλπ) θα καλυφθούν με μεταλλικές πλάκες επαρκούς πάχους και θα 

ακολουθήσει η διάστρωση γεωυφάσματος και η εν συνεχεία κανονική κατασκευή του 

επιχώματος υπό την εποπτεία, την υπόδειξη  και καθοδήγηση των Υπηρεσιών του ΥΠΠΟΑ 

και της Επίβλεψης.  

• Κάλυψη των αρχαιοτήτων με μη υφαντά γεωυφάσματα και ειδικότερα: 

-στο σύνολο του πυθμένα και των παρειών του σκάμματος (το οποίο θα αγκυρωθεί  στην 

άνω στάθμη των πρανών με ικανή επικάλυψη) με μη υφαντό γεωύφασμα βάρους 285 

gr/m2. Στις περιοχές που διατηρούνται αρχαιολογικά δάπεδα το ως άνω γεωύφασμα θα 

είναι διπλό. 

-στους αρχαίους τοίχους (και στα κατακόρυφα πρανή του σκάμματος αρχαιολογικού 

ενδιαφέροντος – νότιο και ανατολικό όριο -  το οποίο θα αγκυρωθεί στην άνω στάθμη των 

πρανών με ικανή επικάλυψη)  θα τοποθετηθεί μη υφαντό γεωύφασμα βάρους 385 gr/m2. 

• Επίχωση με υλικό λατομείου κατάλληλης διαβάθμισης και κοκκομετρίας ανάλογα με την 

ζώνη καθ’ ύψος του επιχώματος. Η επίχωση εκτελείται ανά στρώσεις με την προβλεπόμενη 

συμπύκνωση. Ειδικότερα: 

 

o Αμέσως επί του γεωυφάσματος θα διαστρωθεί η κατώτερη στρώση, σε πάχος κατά μέσον 

όρον 0,40 m περίπου, πάχος που δύναται να αυξάνεται λόγω κλίσεων σε ορισμένες 
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θέσεις ανωμαλιών εδάφους ή δαπέδου. Ειδικότερα σε περιοχές όπου σώζονται 

αρχιτεκτονικά κατάλοιπα με ύψος που υπερβαίνει τα 0,20 m έως 0,40 m, το πάχος της 

κατώτερης στρώσεως θα είναι αντιστοίχως μεγαλύτερο των 0,40 m. To υλικό επίχωσης 

είναι άμμος και κυρίως ψηφίδες-λεπτοί χάλικες, με όρια κοκκομετρικής διαβαθμίσεως 2 

mm έως 12 mm, δηλαδή με κοκκομετρική δομή εκτεινόμενη από την χονδρή άμμο έως 

τους λεπτούς χάλικες και με κατάταξη κατά το Ενιαίο Σύστημα Κατατάξεως, GP. Η 

διάστρωση  θα γίνει σε ζώνες ανά 0,20 m χειρονακτικά, με ελαφρά και προσεκτική 

συμπύκνωση με απλά μέσα (χειροκίνητα μηχανήματα απόθεσης - συμπυκνώσεως), και 

για τις δύο εργασίες. Θα πρέπει να αποφευχθεί η μονόπλευρη διάστρωση και η εν 

συνεχεία ελαφρά έστω συμπύκνωση, ακόμη και στις αρχαίες τοιχοποιίες μικρού ύψους. 

o Θα ακολουθήσει η ενδιάμεση στρώση που θα εκτείνεται μέχρι στάθμης 0,30 m 

χαμηλότερα από την κατά τόπους προβλεπόμενη άνω στάθμη του επιχώματος και θα 

γίνει με γωνιώδεις χάλικες -λεπτά σκύρα διαστάσεων μεγίστου κόκκου 30-50 mm ή έστω 

στρογγυλευμένους χάλικες- λεπτές κροκάλες με το ίδιο άνω όριο διαστάσεως κόκκων, 

επομένως η κοκκομετρική δομή θα εκτείνεται ούτως ή άλλως εντός των ορίων 

διαστάσεων των χαλίκων με κατάταξη GP, επίσης. Η διάστρωση και ελαφρά-προσεκτική 

συμπύκνωση θα γίνει σε ζώνες των 0,30 m. Η δυνατότητα, αλλά και τα μέσα 

διαστρώσεως και συμπυκνώσεως της υπ’ όψιν στρώσεως διαφοροποιούνται κατά 

τόπους και καθ’ ύψος. Στις κατώτερες ζώνες είναι απαραίτητη η χρήση ελαφρών μόνο 

μέσων (π.χ. ελαφρών φορτωτών οικοδομικών έργων και χειροκίνητων μηχανημάτων 

συμπυκνώσεως), ενώ στις ανώτερες μπορούν να χρησιμοποιηθούν μεγαλύτερα και 

αποδοτικότερα μηχανήματα. Θα πρέπει να αποφευχθεί η μονόπλευρη διάστρωση -

συμπύκνωση, ακόμη και στις αρχαίες τοιχοποιίες μικρού ύψους.  

o Ειδικότερα κατά τις επιχώσεις σε θέσεις τοιχοποιιών ύψους Η ≥ 1 m, αυτές πρέπει να 

εκτελούνται περίπου με συμμετρικό-αντίστοιχο τρόπο εκατέρωθεν, σε καμία όμως 

περίπτωση κατά την κατασκευή δεν θα πρέπει να υπάρξει υψομετρική διαφορά Δh των 

άνω σταθμών επίχωσης, μεγαλύτερη του 0,50 m (απαιτείται δηλαδή Δh ≤ 0,50 m).   

Εντός της, κατά τα ανωτέρω περιγραφόμενης, ενδιάμεσης αυτής στρώσης, θα 

τοποθετηθεί γεώπλεγμα αντοχής Tult  40 kN/m, διαξονικό, με μορφή οπών πλέγματος, 

τετραγωνική ή ορθογωνική, με χαμηλό λόγο μεγάλης προς μικρή διάσταση και τέτοιου 

τύπου, ώστε να εξασφαλίζεται ικανοποιητική αντοχή κόμβων. Η καθ’ ύψος θέση του 

γεωπλέγματος θα είναι περί τα 0,70-0,80 m κάτω από την προβλεπόμενη άνω επιφάνεια 

του επιχώματος. Στην στέψη της ενδιάμεσης στρώσης από χάλικες θα γίνει διάστρωση 

υφαντού γεωυφάσματος εφελκυστικής αντοχής κατά την κύρια διεύθυνση >55 kN/m. 
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o Τέλος, θα ακολουθήσει η διάστρωση και συμπύκνωση της ανώτερης και τελικής στρώσης 

πάχους 0,30 m από διαβαθμισμένο αμμοχάλικο τύπου 3Α ή Ε4 με κοκκομετρική δομή 

που εμπίπτει στους αμμώδεις χάλικες καλής κοκκομετρικής διαβαθμίσεως, δηλαδή GW. 

Η μέγιστη διάσταση κόκκου δεν θα υπερβαίνει τα 40 mm. Το δε ποσοστό λεπτόκοκκης 

φάσης (ιλύς και άργιλος αθροιστικά) δεν θα υπερβαίνει το 15% (F.C. < 15%). Τα όρια 

Atterberg της λεπτόκοκκης φάσης θα είναι  LL < 30% και PI < 10%, ενώ απαιτείται η 

πλήρης απουσία οργανικών. Η διάστρωση θα γίνει  κατά ζώνες των 0,15 m με μηχανικά 

μέσα και συμπύκνωση μετάπροσοχης. 

o Στο βορειοανατολικό όριο του οικοπέδου στην προπεριγραφείσα ανώτερη στρώση θα 

διαμορφωθεί ράμπα πλάτους 4,00m με μικρή κλίση (από το ίδιο υλικό και με την ίδια 

συμπύκνωση) προκειμένου να εξασφαλίζεται η κατάλληλη πρόσβαση των μηχανημάτων 

κατασκευής από την οδό Θουκυδίδου που θα αποτελέσουν αντικείμενο μελλοντικής 

εργολαβίας.  

Xρήση εξοπλισμού και προσβάσεις:  

Η θέση κατασκευής του έργου στην Πλάκα, πολύ κοντά στα όρια της “μπλε ζώνης” της Αθήνας 

δημιουργεί ιδιαίτερες συνθήκες για την πρόσβαση οχημάτων και μηχανημάτων που απαιτούνται 

τόσο για την προσκόμιση των υλικών όσο και για την κατασκευή του έργου.  

Ειδικότερα:  

1.Η προσκόμιση του θραυστού υλικού θα πρέπει να γίνει με μικρά φορτηγά ωφέλιμου φορτίου έως 

15t με ανατροπή, ώστε να καθίσταται δυνατή η διέλευσή τους από τους στενούς δρόμους της 

Πλάκας. Για την κίνηση των φορτηγών αυτών κατά τις εργάσιμες ώρες θα πρέπει να εκδίδονται 

άδειες από την Υποδ/νση Τροχαίας Αθηνών ή / και από όποιες άλλες αρμόδιες Υπηρεσίες (Δήμος 

Αθηναίων , κλπ). 

2.Η εσωτερική μεταφορά και η διάστρωση του θραυστού υλικού θα πρέπει να γίνει κατ’ αρχήν 

χειρονακτικά και ακολούθως με επικουρική χρήση οπού δει κατόπιν έγκρισης μικρών 

ελαστιχοφόρων φορτωτών (ενδεικτικού τύπου Bobcat). 

3.H συμπύκνωση του θραυστού υλικού, όπου απαιτείται θα πρέπει να γίνει κατ’ αρχήν χειρονακτικά 

με χρήση μικρών χειροκίνητων δονητικών πλακών και η ανώτερη στρώση με χρήση μικρών 

οδοστρωτήρων στατικού φορτίου μικρότερου των 3 ton. 

 

4.Η προσκόμιση των φορτωτών και οδοστρωτήρων θα πρέπει να γίνει με μικρά φορτηγά ωφέλιμου 

φορτίου έως 15t με παπαγάλο ή πλατφόρμα. Για την κίνηση των φορτηγών αυτών κατά τις 

εργάσιμες ώρες θα πρέπει να εκδίδονται άδειες από την Υποδ/νση Τροχαίας Αθηνών ή / και από 

όποιες άλλες αρμόδιες Υπηρεσίες (Δήμος Αθηναίων ,κλπ). 
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5.H προσκόμιση λοιπών υλικών (γεωυφάσματα ,γεώπλεγμα, κλπ) και αναλωσίμων (καύσιμα, 

λιπαντικά,κλπ), καθώς και μικροεξοπλισμού και εργαλείων θα γίνεται με μικρά οχήματα και μικρά 

φορτηγά μετά από έκδοση ανάλογης αδείας εφόσον απαιτείται. 

6.Εάν δεν υπάρξει εργοταξιακή παροχή ύδατος, η προσκόμιση ύδατος θα πρέπει να γίνεται από 

μικρά υδροφόρα για την πλήρωση πλαστικών κινητών δεξαμενών (χωρητικότητας 2-3 m3), μέσα 

στον εργοταξιακό χώρο. 

Σε κάθε περίπτωση, όλα τα ανωτέρω καθώς και η εν γένει οργάνωση του έργου και του εργοταξίου 

θα πρέπει να γίνουν με μέριμνα και ευθύνη του αναδόχου και τις προβλεπόμενες εγκρίσεις της 

Υπηρεσίας. 

 

H επιλογή των υλικών θα γιν́ει με κριτήρια καταλληλότητας, συμβατότητας σύμφωνα με τις 

ισχύουσες προδιαγραφές και με τα οριζόμενα στα λοιπά συμβατικά τεύχη καθώς και με κριτήρια 

ποιοτικά, μετά και από γραπτή έγκριση τους από την Υπηρεσία.  

 

ΑΘΗΝΑ, ΜΑΙΟΣ  2022  

Για τον Τεχνικό Σύμβουλο  

 

          PLANET Α.Ε 

 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΕΛΕΓΧΘΗΚΕ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

 

 

ΕΛΕΝΗ ΧΝΑΡΗ 

Αρχ. Μηχ. με Α΄β. 

 

 

ΕΥΓΕΝΙΑ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΥ 

Τ.Ε. Πολ. Μηχ. με Α΄β. 

 

Η ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ  

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ 

 

 

 

ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΠΕΤΡΙΤΣΗ 

Πολ. Μηχ. με Α΄β. 

Η ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΚΤΗΡΙΑΚΩΝ  

ΥΠΟΔΟΜΩΝ (Δ21) 

 

 

ΙΩΑΝΝΑ ΧΑΣΙΩΤΟΥ 

Πολ. Μηχ. με Α΄β. 

 

ΕΓΚΡΙΘΗΚΕ  

Με τη με αρ. πρωτ. 172015/1-6-2022 (ΑΔΑ: 9ΥΣΨ465ΧΘΞ-ΦΟΑ) Απόφαση του Υπουργού 

Υποδομών και Μεταφορών  
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